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A Zsilinszky eset.
Itta: Dr. Koncz Mihály j

A Zsilinszky pörnek két nagy 
tanulsága van. Az egyik az, hogy 
az esküdtek verdiktjében a társa­
dalom lelkiismerete igazán szólalt 
meg.

Vannak az életben sajnálatos 
esetek, sérelmek, melyek ellen j 
nem ad védelmet a törvény. Nem I 
ad, mert nem adhat. Nincs olyan 
tökéletes törvény, mely az életben j 
felmerülhető minden sérelmet or- j 
vosolni tudjon. A törvényt is em­
berek csinálják; s a legjobb tör­
vényt is — így mondta Szilágyi 
Dezső — két év alatt kikezdik, 
kijátszók a gazemberek. A törvé­
nyek alkotása, revíziója, novellája 
nem egyéb, mint folytonos véde­
kezése a becsületes társádalomnak 
a bűnös társadalom ellen. ;

Így eshet meg, hogy a fenn- i 
álló társadalmi keretek s tökéletes 
törvények között, — halálra lehet j 
üldözni, szekirozni egy embert. 
Nem nyíltan, nem erőszakkal, ha­
nem titkosan, álcázottan, vagy rá­
galmazó szóval. Ezek a küzdés 
modern eszközei és ezek ellen tud 
aránylag legkevesebb védelmet 
nyújtani a törvény. A seb pedig, 
melyet ejtenek, a mai ideggyenge 
korban, kétszeresen fáj.

Egy városban felüti fejét egy j 
demagóg. Exfstenciája, vagyoni ér­
deke fűződik ahhoz, hogy a né. 
pet bolonditsa, lázitsa. E népbo- 
londitás segélyével lehet ő is ur, j 
vagy juthat kegyébe a nagy urak­

nak, akik úrrá teszik öt. Ez a 
curriculum vitaja minden dema­
gógnak.

Lehet, hogy szegény Achim 
András nem ilyen volt. Nem ve 
zette piszkos szándék. Lehet, hogy 
rajongott a népért és csak annak 
a javát akarta. De két nagy hi­
bában leiedzett. Nem ismerte az 
úri osztályt —- s visszaélt az agi- 
tácionalis eszközökkel, Félmuvelt 
ember volt —- ami rosszabb, mint 
a teljes müveletlenség. Nem tudta 
mit cselekszik s hogy az veszélyes 
játék, amit cselekszik. Igazságtalan 
volt az úri osztály ellen s vissza­
élt a népszenvedélyekkel. Nem 
észszel, hanem szenvedélyekkel 
dolgozott. Mindenkit gazembernek 
tartva aki ellene volt/ feldúlta a 
társadalom békéjét. Még a nép bé­
kéjét is, akinek pedig — így állí­
totta — barátja volt, A vezető ele­
mek pedig terrorizálva voltak.; 
közhivatalnokokat tartott terror 
alatt a demagóg. Hiába indítottak 
ellene 33 port, — a demagóg fel­
színen maradt, piszkálta, gyűlö­
letre uszította a népszenvedélyé két,

Ez a gyűlölet pedig reá sza­
kadt vissza. A társadalomnak, mely­
nek tagjai revolverrel voltak kény. 
teletlek a zsarnok és kreatúrái 
miatt járni, — a társadalomnak a 
lelkiismerete megmozdult. Az ül­
dözött családapák, a meggyalázott 
úrhölgyek, a terrorizált közhivatal­
nokok rettenetes s meg nem to­
rolt sérelmeit átérezték, magukévá 
tették a családjukban szintén meg­
gyalázott Zsilinszky fiuk, —■ s ott,

: hol a törvény keze gyönge volt, — 
igazságot szolgáltattak. Ők a bosz- 
Síura vágyó, kiegyenlítésre vágyó 
társadalom lelkiismeretének expo- 

í nensei voltak.
De az esküdtek határozatában 

megszólalt a társadalom igazi lel­
kiismerete. Az esküdtek megérez­
ték, hogy itt a szenvedély csele­
kedete jogos volt, hogy a békéjé­
ben megbontott társadalom, már 

I önmaga kiegyenlítette sérelmeit, 
már ítélkezett ott, hoi a törvény 
—- a gyarló emberi alkotmány — 
Ítélkezni nem tudott, S ez Ítélke­
zést — igaz szavával, veredictumá- 
val — szentesítette az esküdtek 
lelkiismerete.

De egy másik nagy tanulsá­
got is vetett felszínre ez a kiváló­
kig — hogy úgy mondjam — so- 
ctologiai pör. A szegény Ac hím 

■ András, a csabaiak Savonaloráia,
; jóformán csak eszköz volt mások 

kezében. Ö érezte, hogy neki cse­
lekednie kell; azt azonban nem 
tudta, hogyan. Hiányozván benne 

1 a műveltség és képzettség arra, 
hogy agitációja termékeny is lc- 

í gyen, a rósz tanácsadókra hallga- 
' tott, Azt sejtette, hogy a sajtó nagy 

hatalom; de nem tudta, hogy a 
i betű öl. — S az írás kufárjainak s 

szegénylegényeinek kezébe került.
I A Zsarai Manók, mások vagyoná­

ban és becsületében gázoló zsur- 
nalisták, a hirlapirás hiénái adtak 
neki tanácsot. Legalább erre val­
lanak a pör adatai — S az ő neve I alatt, az ő pénzével betyárkodtak 
ezek az urak, ezek heccelték bele

Régi dal.
Torai Bénit ugyancsak üldözte a j 

sors. Szeretett egy leányt, az is szerette 
öt, csak az öreg Torai akadékoskodott. ;

Hasztalan rimánkodott, könvcrgött a 
' szegény fiú, az öreg hajlithatlan maradt

— Nincs pénze, fiam, mái pedig a 
nélkül nem boldogulhatsz. Aztán szeret­
ném tudni, hogy mi van azon a leányon? ;

— Édes apám, az Istenre kérem, 
hallgasson meg'

— Nem! Es ezei szét nem! Nem i 
akarok semmit sem hallani.

— Jól van, édes apám, ha nem akar *
meghallgatni, az isten áldja meg.

*

El sem búcsúzott a kapufélfától
Elment,
A keserűség könnyeket csalt ki 

szeméből -x nem sírt, de mégis könye-
- zen,- Aztán meg majd kacagott a fajda - , 
lomtól.

Keresztül vágott a kerten, ki a ha­
tárukra, nem akart ismerősökkel talál­
kozni.

Ment lassan, mint egy sorsüldözött 
váador, nem nézve sem jobbra, sem 
balra, csak némán, merően maga elé, 
mégis megbotlott egy-egy rögbe . .

Most megállt és széttekintett.
Amott a szülői ház. Ide látszik még 

kedves, borostyánnal díszített tornácza 
A virágokkal dúsan megrakott gyümölcs* 
fák ágait himbálja az esti szellő, mintha 
ezek is búcsút intenének neki

Meglátja a hü Bodrit is; az kilóséi te 
a sorompóig, de nem merte követni; ta­
lán az is érzi fiatal gazdája bánatát, me 
révén tekint a távozó leié, csak néha 
csóválgatja lompos farkát, füleit hegyezi 
és várja a hivó füttyei, csakhogy ■ v egv- 
szet egyre késik.

Az itju pedig megfordul és meg\ 
odább, csak odább .

Majd újra visszatekint és kétség be­
esésében megfenyegeti hatalmas ökleivel 
az eget.

Az elkeseredettség kitör belőle és 
átkot szót az egész világra;

—- Oh, átkozott légy, sorsi Hát mit 
tettem, hogy ily életre kárhoztatsz? Miért 
nem nyílnak meg a nagy ég haragvó vil­
lámai és miért nem sújt az inkább! Miért 
teszel oly nyomorulttá?

—• Oh. átkozott légy, te mindenek 
megiontója — pénzl Hát te nyomorult 
szív, miért nem tespedsz meg inkább, 

i mint sajogsz, mint kinzasz ölökké? Miért 
nem vered fel a gazdagok nyugalmát, 
miért szegődsz egy szegény ember haj­
lékába?

Tompán és kétségbeejtően hangzot­
tak. e szavak: Es ez átkos panaszhango- 
kat felkapta az esti szellő, elvitte, hová, 
In tudja hová?

Torai Béni még az nap a fóráros- 
■ ban volt

Felült az első vonatra és eljött, hogy 
talán itt segít baján, ha nem, úgy is jó,

, — az ó elete már úgy sem ér sokat.
(Folyt, köv*)



H—

. 1
■

---
►*_# ■ *i- ■ 4 'A'.. ^ .< K-' / ■ *mi ;Svr

. • ” , * •' v .. « Pk f - ,'■* ■»*,„-4 - ‘ «« .,.= " W .-..*• « , -/
V. * ’ ■" ... '•** * */;V ;,r-:-r* •

2 oldal CSONGRÁDI LAP 27. szám.

a támadásokba a tudatlan embert; 
ezek, akik un embereknek hiszik 
magukat, de az úri modorhoz és a 
műveltséghez csak annyi közük 
van, hogy pantallóban járnak. Nem 
is csoda, hisz rosszul nevelt boltos 
legényekből, bukott diákokból ke­
rülnek ki ezek a fél existenciák. 
Ezek csinálták meg végkép a csa­
bai Dózsa György tragédiáját.

Ezeket a porazitákat még nem 
"tudta eléggé megfékezni a " társa­
dalom; ezek ellen kellene már egy 
jó sajtótörvény. Ezek élnek vissza 
a gondolat szabadsággal, s a nyil­
vánosság szent eszközével, az iró- 
tollal; ezek kergetnek halálba tisz­
tes embereket, ezek zavarják fel a 
társadalom békéjét. Ezek kezében 
válik átokká az áldás, fokossá az 
iró toll, rablóbarlanggá a redactiós 
szoba. E modern betyárokat, a 
nyilvánosság betyárjait kell min­
den áron lehetetlenné tenni, ke­
zükből az iróíol 1 at kiragadni, őket 
pedig elküldeni kapálni, hiszen 
végzettségüknél fogva legfeljebb 
kapa való a kezükbe.

Ennek a szükségletnek, ennek 
a reformnak társadalmi igazolása — 
ez teszi másodsorban tanulságossá 
a csabai drámát.

Igen, mi .be valljuk, hogy, ha mint 
párt léptünk volna akcióba, nekünk sem 
kellett volna önök közül senki.

Öntsünk tiszta bort a pohárba.

mely azonban busás haszonnal is jár. 
Megemlítjük, bogv Deák Péter tisztelendő 
atyát számosán keresték töt lakásán, hogy 
jó kivánataikat kifejezzék.

Glossák.
JDi K M

Egy kis észrevétel. Laptársunk a „Ti- 
szavidék“ f. évi június hó 25-én megje­
lent számának „Választás után“ cimü Ve­
zércikkében a m. hó 22-én leíolvt községi 
képviselő választásról elmélkedve a töb­
bek között Sághv Mihály áll. polg. isko­
lai tanár jelöltségéről a következőket Írja:

_ »Ami pedig Sághi Mihály önjelöltsé- 
ge’t illeti, mi méltányolni haljuk a{ erős 
bizalmat, mellyel valaki a saját képességé 
iránt viseltetik De már ami a képviselő­
séget illeti, mégis Draskovics Domos fel­
fogását ásítjuk, aki jobb szereti ha a 
tanév italán tanítóé) hivatásának él és 
non mul as {tja el tanóráit a közügyekben 
való szereplés miatt“.

Hát mielőtt tiszt át Coilégánk eme 
kijelentésével érdemlegesen foglalkoznék, 
liát kijelentjük, hogy mi az érdemes köz­
ségi képviselőtestület eddigi működését 
annál is inkább nein tesszük kritika tár­
gyává: mert azon lekritizálni valót nem 
találunk, amennyiben a legutóbbi időkben 
a község kulturális fejlődését iparkodott 
előmozdítani és éppen azért, amennyiben 
jó utón járnak, dacára annak, hogy po­
litikai ellenfelei vagyunk, ellenjelöltet, 
mint párt nem állítottunk dacára annak' 
hogy jól tudtuk azt, hogy ha, mint párt 
akcióba lépünk, bizonyára a mi részünkre 
billent volna a mérleg.

Tisztelt laptársunk fent idézett meg- 
jegyzéséte csak az a kis észrevételünk 
van, hogy ha olyan nagy ellensége annak, 
hogy a tan fért iák a közügyekben szere­
peljenek és annyira szivén viseli azt, hogy 
esetleg a közügyekben való szereplés az 
eredményes tanítási veszélyezteti, miért 
léptették akkor éppen ők fel Könyves 
Béla gazdasági igazgató tanítót?

Ilii tisztelt uraim, ne legyünk hy- 
pokritak! Valljuk be őszintén, hogy min­
denben, még a közügvekben is a párt 
szempontokat nézzük. Sághi Mihály fellé­
pése nem azért nem tetszett önöknek, 
mert esetleg, mint községi képviselő ak­
kor: midőn kötelességet teljesíti, tanórá­
kat mulaszt; hanem azért nem tetszik: 
mert Sághy Mihály nem vallja a 48-as 
politikát, mint Könyves Béla.

Műveltség. Nyilvánvaló, hogy a 
műveltség fogalma egész más, mint amit 
közönségesen annak tartanak. Sem a szár­
mazás, sem az úri rang, sem a diploma 
nem ad egymagában műveltséget. A dip­
loma, meg a pantalló meg a selyemszoknya, 
csak vélelmet ad arra nézve, hogy hor­
dozójuk müveit. De azért lehet művelet­
len. De még a társadalmi schliff és a di­
vatos nyelvtudás is lehet a müveletlen- 
seg álcázója. Igazán müveit az, aki neme­
sen gondolkodik, nemesen cselekszik- 
Életfelfogása, ítélete helyes; — cseleke­
deteit a humanizmus vezérli. A cifra dá­
mák a tollas kalappal, a gavallérok si­
mára vasalt pantallóval, még akkor is, ha 
úri ranget viselnek, s franciául beszélnek, 
lehetnek müyeleílcnek. Viszont az iparos 
kaputrokja, a föld mi vés kékmándlija alatt 
láttam már igen józanul s igen nemesen 
gondolkodó müveit lelkeket. Mondják, a 
családi nevelés ad műveltséget. Ez nem 
áll. A nevelés csak fogékonyságot adhat 
a műveltség befogadására. Csak társa­
dalmi „seliffet“ adhat, a mi egymagában
— csak pudliműveltség. A jó modor még 
nem műveltség; de a müveit ember rend­
szerint jó modorú is; ép úgy úri embei 
is csak becsületes ember lehet. A nem 
becsületes ember, n legfinomabb modor­
ral is, nem lehet úri ember.

A müveit ember egyúttal úri ember 
is. Az úri ember — a kerek ember, a jel­
lem es ember. Hideg vér és tiszta gallér,
— ez jellemzi az úri embert. A leghitvá­
nyabb emberek rendszerint azokból ke­
rültek ki, kiket családilag agyonneveltek,

de akiket épen ezért az élet kinevelni 
nem tudott. Az mi nevelés, műveltség 
ne! sül csak szerencsétlenséget hoz, mert 
f° ozza ",z igényeket. Pedig nagyobb lelki 
műveltség kell ahhoz, hogy az igényeket 
lefokozzuk, mint ahhoz, hogy felfokozzuk.
A műveltség ott kezdődik, mikor igé­
nyein két tudjuk megszorítani.

A ;i pedig sok nyelvet tud, abból 
lehet — kitűnő főpincér. A nyelvtudás 
csak eszköz a műveltség megszerzésére, 
de nem maga a műveltség. Szegény kis 
gyermekek, kiket már 3 éves korukban 
idegen nyelvvel kínoznak! Pedig a ti kis 
fejeteknek akkor, minden egyébre van 
szükségük, — csak nem nyelvtudásra! 
í ven a családi nevelés; rendszertelen s a 
divatnak hódoló! A gyermekleiket sze- 
íetni kell s alakítani — nem pedig agyon- 
t önt és által szellemileg degenerálm! Meg­
tanítani a gyermeket dolgozni, okosan és 
jói dolgozni — ez a paedagógia alapelve.
S ha jó munkás ember lesz, akkor lehet 
müveit ember is. Munkásság és miivelt- 
S^'K, egymást kísérő fogalmak. A munka 
a/, élet legfőbb harceszköze, — s az élet 
a legfontosabb civilizáló tényező. A leg­
műveltebb emberek a legmunkásabb em­
berekből kerültek ki. Ezek pedig nem 
nagyravágyók, nem divatolók; nem hen- 
c'gók, nem gőgösek, nem szerénytelenek 
nem neveletlenek; nem zsarnokok, nem 
összeférhetetlenek; nem fanatikusak s neut 
embergyülölők.

— Tisztujitás. Minden nagyobb emó­
ció nélkül ejtetett meg f. hó 30-án a köz­
ségi tisztujitás, amikor is bíró lett: Hegyi 
Antal, másodbiró Dragon Károly, I. ta­
náé nők Góg Junos, II. t. Forgó György, 
III. t. Perce Sándor és IV. t. Zságer An­
tal. Pénztárnok Gillinger Lajos, adószedő 
Lászlóffy László. A választásnál kibukott 
a közügyek terén magának már érdeme­
ket szerzett egyén: Justin Gergely.

- Személyi hir. Julius 1-én kezdi 
meg László Ignác hivatali szabadságát, 
ügy halljuk, hogy szabadságának egy ré­
szét a Fehértó melletti „Bogárzófürcden" 
tölti.

—• Befizetési nap. Mindenkinek szói 
akit érdekel, hogy a „Magyarországi Mun­
kások Rokkant- és Nyugdijegylete“ helyi

j 358. számú fiókpénztáránál ma a tagok 
befizetéseiket eszközük. Ezen befizetések 
minden hónap első vasárnapján d. o. 
10—12-ig teljesíthetők a „Csongrádi Ipa- 
rosifjusági Közművelődési Egyesület“ he­
lyiségében Szentesi-körűt 11. sz. alatt, 
hol belépésre minden vasárnap d. u, 
3—5-ig uj tagok is jelentkezhetnek. —- X 
fiókpénztar külön segitőalapja 90 K. azaz: 
kilencven koronára emelkedett.

— A tervezett huscs írnok tervrajza
megérkezett a községházára nem csak az 
épület terve, de a hasznosítás minden 
részletében le van ott írva. Ez egy igen 
életrevaló eszme, amely ki is fizetődik, 
sőt haszonnal is jár és az az előnye lesz, 
hogy a húsvágók nem lesznek kénytele­
nek a piacon, szabadon árusítani a húst, 
ahol por és legyek lepik egész nap. Ez a 
huscsarnok kis fülkékre lesz osztva, pin­
cékkel, hütő kamrákkal, jégszekrényekkel 
ellátva. Ezek után nem szükséges com- 
mentálni a tervezet üdvösségét.

— Egy éves önkéntesek figyelmébe. A
sói ozások befejeztével felhívjuk mindazok­
nak a ved köteleseknek, akik egy év; ön­
kéntesek gyanánt besoroztatok, arra hogy 
amennyiben egyéni hajlamaik, uyelvisme- 
i eleik, családi viszonyaik vagy egyéb 
0 koknál fogva beosztásuk tekintetében
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— Páter Pál napja. Az elmúlt csü- 
toi tokón volt Péter Pál napja a magyar 
ga/da legszebb ünnepe. Ezen a napon 
vá'ja a sik rónán az érett búza a kaszát, 
ezen a napon vonultuk ki az aratók víg 
n ötázás között, fáradságos munkáikra,

ban a katonai ügyosztálynál, vagy a had­
kiegészítési kerületi, illetőleg a honvéd 
kiegészítő parancsnokságnál az iránt, hogy 
kőiO'Ztályuk es sorszámukhoz képest hová 
itveirtek beosztást, mert erről beltivójegyük 
kezbe-átose e|őf„ a mi rendszerint csak 
szeptember hó közepe táján történik meg, 
külön hivatalos értesítést nem kapnak. Az 
így megtudakolandó beosztásuktól eltérő 
más beosztásra vagy áthelyezésre irányuló 
kérelmeiket saját jól felfogott érdekükben 
ne halásszak arra az időre, inig behivó- 
i egy tik kézbesittetik, mert akkor kérelmük 
teljesithetése az idő rövidsége miatt kön­
nyen kétségessé válhatik, hanem ily tór- 
g\u kéielmeiket miellőbb, minden esetre 
azonban meg augusztus hó folyamán nyújt­
sak be a honvédelmügyi ministériumhoz. 
E t a figyelmeztetést annál inkább meg- 
szivlelésre az érdekelteknek, mert azáltal 
sok kellemetlenségről és fölösleges kia­
dásoktól is megkímélhetik magukat.

A göyépkezélők és kazánfűtők legkö­
zelebbi kép .utó vizsgái Szegeden, július 
ho 9-eit délelőtt 8 órakor fonnak a szegedi f* s''-iv,ttyutiilepeu meguLÍi. ATe,‘ 

loen felszerelt vizsgálati kérvények a m. kir. 
kerületi iparfelügyelőhöz, Tisza Lajos-körut 
61 sz. küldendők.

g első szegedi Dugonics cipőkrémet
az a legjobb a világon, mert a bőrt pulntja és tartóssá teszi Kapható mindenütt

ÍV.
.
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27. szám.

— Hivatalban. Egy jó képű paraszt 
jelenik meg a községházán. Miután a hi­
vatalnok jegyzőkönyvbe vette panaszát, 
fölkérdezi panaszost a hivatalnok:

— Mi a neve?
— Tóth Imre.
— Tud irni?
— Tudok.
— írja aj fi.
Kezébe fogja a kalamust, oda il­

leszti a papirosra és kínos szünet áll be 
a nélkül, hogy a név aláírás megtörtén­
nék. Végre türelmetlenül szólítja a hiva­
talnok, hogy hát Írja már nevét Tóth 
Imié.

Föl néz a paraszt és tépelődve men­
tegeti magát ilyeténkép: Kérőm elfelej­
tettem a nagy F-ét.

— Felmentették a két rendőrt. Még a
múlt év elejét ^ megírtuk, hogy Szabados 
Mihály napszámost azzal gyanúsították, 
hogy tvukot lopot. Ezért a 2 megvádolt 
rendőr a vallatásnál Szabadost állítólag 
úgy elverte, hogy súlyos séiülést szenve­
dett és emiat az ügyészi vádra a vádtanács 
vád alá is helyezte őket. Folyó hó 27 én 
a szegedi kir. törvényszék büntető tanácsa 
Ítélkezett a két rendőr fö ott és miután a 
tárgyalás folyamán beigazolódott, hogy a 
két rendőr akkor szabadnapos lévén a 
bíróság felmentette őket. Az ügyész fel­
lebbezek

—- Életmentés. Rácz Imre tömörkényi 
lőéves fiúóngyikossági szándékból a kútba 
ugrott Boda Imre ezt észrevette, rögtön 
letolta a kút ostorfáját s lekiáltott a fulla­
dozó fiúnak, hogy kapaszkodjék bele. Min­
den erejét összeszedve felhúzta a fut, a 
vizet kiöntötte belőle s igv visszaadta az 
életnek, A községi elöljáróság Boda Imré­
nek megjutalmazása iránt előterjesztést tett.

— Pályázati hirdetmény a gyertyámosi 
magyar nyelyterjesztő egylet szegedi kon­
taktusaiba való felvétel tárgyában. A 
gyertyámosi magyar nyelvterjesztő egylet 
Szegeden Két fiúnevelő intézetet tart fenn 
és pedig a Szentháromság-utca 9. szám 
alatt Römer Péter áll. főgimn. hittanár 
igazgatása alatt és a Kossuth-utca 25. 
sz. alatt dr. Lippai György áll. főgimn. 
rendes tanár vezetése mellett. Azon szü­
lők. vagy gyámok, kik fiaikat ez intézetek 
valamelyikébe felvétetni óhajtják, ebbeli 
szándékukat julius 31-ig jelentsék be a 
két igazgatóság bármelyikénél Írásban. 
E kérvényhez melléklendők a már a 
szünnapokban eszközlendő iskolai beirtás 
céljára is szükséges okmányok u. m. ke 
resztlevél, iskolai bizonyítvány és oltási, 
vagy ujraoltási bizonyítvány. Az ellátási 
dij mindkét intézetben egyformán évi 360 
koroa és ezenfelül 35 korona mint felvé­
teli dij szelepei. A fizetett dijak fejében a 
növendékek reszéree lakás, élelmezés, mo­
sás, fűtés, világítás és tanári felügyelet jár. 
A íuházat, tandíj és egyéb iskolai kiadá­
sok külön terheli a szülőket. A növen­
dékek egyenruhát kötelesek hordani. Az 
intézet c'dja az idegenajku tanulók nreg- 
magyarositása lévén, úgy a magyar nyelv, 
mint a magyar szellem ápolása tekinteté­
ből is a társalgási nyelv a magyar. Mind­
két intézet felett a főfelügyeletet a tanke­
rületi kii. főigazgatóság gyakorolja. Pros­
pektussal az igazgatóságok bármelyike 
készséggel szolgál. I

_________ CSONGRÁDI LAP

A világhírű Krafft-Ebing ta­
nár irja: Kísérleteim a Ferenc* 
József-Is eserü vízzel betegeimnél 
jó sikerrel jártak amennyiben 
gyomruk a Ferenc József keserü- 
vizel jól elbírta és a kívánt has­
hajtó hatás rendszerint már rövid 
néhány óra alatt beállott. — Kap­
ható gyógy tárak bau es lüszerke- 
reskedésekben. ASzétküldési igaz­
gatóság Budapesten.

Ha nem akar ,,fiatal gyenge savanyu 
sört“ rendeljen Ausländer Jenő sörraktá­
ránál — ahol hordókban, nagy és lus 
üvegekben, a legjobbat, legolcsóbb árban 
házhoz szállítva beszerezhet, ugyanott ki­
tűnő teher és siller borokat butellázva 
vagy kimérve.

Kiadóhivatali üzenet.
Bucsi István Rámsay. Megkaptuk, kö­

szönjük.

Hirdetmény
a fegyveradóra vonatkozó bejelentések 

tárgyában.
Fegyveradót fizet mindenki a bito­

kában levő, vadászatra használható lőfegy­
verek után, úgyszintén azon fegyverek után, 
melyek családtagjai, vadászcselédjei, vala­
mint mező-, szőlő- vagy erdőgazdaságban 
alkalmazott csőszök, pásztorok és erdő­
kerülők birtokában vagy használatában 
vannak. A/, aki csak fegyveradót fizet, 
köteles a birtokában levő s vadászatra 
használható fegyvereket szám szerint s 
annak megjelölése mellett: vájjon egv 
vagy két csővüek-e, bejelenteni, a beje­
lentést lakásának pontos megjelölése mel­
leit sajátkezüleg aláírni és az 1911. évi 
június luTiaban ama községi elöljáróságnál 
vagy városi adóhivatalnál benyújtani, ahol 
az adóköteles állandó lakását tartje.

Az, aki adóköteles fegyverét az adó 
alól elvonja, eltitkolja vagy az adóköteles 
lőfegyvereket — a törvényben meghatá­
rozott eseteket kivéve — a vadászatra 
használja, az eltitkolt yagy adó alól elvont 
minden darab íegyvei után húsz koroná­
tól negyven koronáig terjedhető bírságot 
tartozik fizetni. A befizetett bírságnak egy- 
harmada a feljelentőt illeti.

A vadászati adójüvedéki kihágások 
az 1883. évi XXIII. t.-c. 43. §a értelmé­
ben toroltatnak meg.

Kelt Szegeden, 1911. évi május hó.
M. kir pónziigyigazgatóság.

Hirdetmény.
Csöng rúd község tulajdonút képező gyári ma­

jorságom tÖldon eg> do hú ny pajta építésére zárt aján­
lati versenytárgyalást hirdetek.

A versenytárgyaláson részt venni óhajtókat 
felhívom, hogy borítékban elhelyezett szabályszerű 
ajánlataikat 1911. julius 17. délután 5 óráig Csongrád

3. oldal
község iktató hivatalába adják be, — a később ér­
kezettek figyelembe nem vétetnek. A borítékra e 
címzés teendő, „Ajánlat dohánypajta építésre“.

Az ajánlati költségvetés a II. jegyzői hódiban 
a szokásos Írási díjért beszerezhető, az összes egységi 
áruk, vitamint az ezek alapján nyeit végösszeg fez 
utóbbi számmal és szóval b-írandó. Bánatpénz leiében 
a vállalati összeg 5 százaléka a községi pénztárba 
készpénzben vagy ovadékképes értékpapírokban le­
teendő, a letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlati űrlap díjtalanul a község II. jegy­
zői irodában beszerezhető, ahol a munkálatra vonat­
kozó tervek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok az. lull, évi julius 18-án d. e. 9 
órakor lógnak a község lobiról irodában lelbontatni, 
ahol az ajánlatot tevők jelen lehetnek. A munka oda­
ítélése az ajánlatok átszámítása a beérkezés után 8 
nap alatt tog megtörténni.

A munkálat az elöljáróság értesítése után azon­
nal megkezdendő s az 1911. október 1-én teljesen 
készen átadandó.

Csongrád, 1911. julius 1-én.

Kovács jegyző.

5, 10, 25, 120 holdas és na­
gyobb tanyás homok birtokok 
Pestmegyében olcsón eladók, ele­
gendő vételár tizedrésze.

GAUZER ÖDÖN KALOCSA.

Felosztatik 400 hold ki­
tűnő barna homok szántó Pestme- 
gyei Kecel községben. Holdja 500 
korona. Most fizetendő tizedrész 
két év alatt kéttized, többi törlesz- 
téses kölcsön.

GAUZER ÖDÖN KALOCSA

2 hold homok szegény em­
bernek is eladó 120—200 koroná­
val azontúl pénzes munkában ré­
szesül.

GAUZER ÖDÖN KALOCSA.

Jó írással bíró megbízható 
leány állandó irodai alkalmazást 
nyer Szabó Géza gyümölcske- 
reskedőnél.

Hepfilt a Csongrátli Kereszténytenenytarsasag nOmajma, ; ;
Értesítés.

Van szeiencsénk a nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy az 
újonnan berendezett mümalom, mely a 
közönség részére vám őrlésre es a keres­
kedő valamint a sütő iparosok 'pékek ré­
szére mint mümalom rendelkezésükre áll.

Költséget nem kiméivé, 60 ezer ko­
rona költséggel rendeztük be ezen mü- 
raalmi berendezést, a közönség érdekéért 
a legnagyobb áldozatot hoztuk és ez al­
kalommal kérjük a közönséget, hogy fiz 
eddigi szives bizalmukat melyet eddig is

f .-rrvi
I
t* k

kiváló bór- és 
) lithiumos -í

«sx gy ó gy for rás
vesd- es hól/agbajoküái, köszvénynel, czukoi bstuaséniiél, vörhenynél, emész­
tési es lelegzési szervik hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasm antes savanyuviz.

Köphető dsvdnyvirlr reskedésehhen Cr'-IUl T1C ,
és qyóq'jsze'fnrckbun. N o. iILL lí o Au .

Sznyc-l.ip' 
Budapc

Sah atorforrás-vállalat 
Ki. 1 B rak rt 8. <

Gümőkór,
köhögés,

szamárköhögés,
Influenza

•«eleiben az orvosok
csak

SIROLIN
„Roche“-t

rendelnek.

OrviS'let eltiltón kittit were ers* Iirpge-vr a **yá

J-4 IííMA 
ty—rfrt .1 • .* •/ • • •w mi i.h auWwlU

éra 4 ktrert.

Kik »altnak a Sir* „Roche“-ra utalva?
1. A kik hoeezn Időn keresztül köhög*# bán tej­

mai ban szenvednek.

8. Mindazok, kik üdült gégehurutbea szenvednek.

6. Asztmában szenvedők lényege* köiiuyehbtilést 
éreznek már rövid használat után.

4. Skrofulás, mirlgyduzzadésoi, szem- áe orrkatar- 
usos gyermekeknek 
Rouhe .

vermekérusos gy 
iche6.

A táplálkozást nsgyban elősegíti.

tonlos szer# • tiirolln

w

r?-** SfcL. Vjj

.jjfg _**■ *ror<*ia

Csakiseredeti osomago- 
lásn Slroiin „Roche*-* 
kérjen, minden ntáfr 
latot vagy pótkészlt- 
ményt kérünk a legha* 
tározottahban visa»' 

átálltául.

r. Hoffmann* 
La Roche & Con

Saséi (Svájci), 
Oreeiach (Némctor- 

•zág).

»%
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megújítani gr.i«irányunkban tanúsítottak 
veskedjenek

A vámőrlésnél öt-féle fogós, a k.v- 
veskedeimi őrlésnél S fék árnyalatú mi- 
liszteket állítunk elő, nevezetesen: fogós, 
dupla fogós, sima nullás és 1-től 8 ig - 
mozott liszteket.

Ugyanezen lisztekkel a lőtéren levő 
saját lisztboltunkban és a telepünkön at 
árusilííst már megkezdtük

Csongrád, 191 i évi iunius hó 9-éu.
Tisztelettel

a Csongrádi Keresztény (Jozumh 
lom JRészvény-Túx‘saaág 

Igazgatósága,

Äz egész országban mimien gazdánál dicsé

Félixgydgy fürdő
Téli és nyári gyógyhely

Nagyvárad mellett 
Egész éven át nyitva.

Európa leggazdagabb kénes hévvit-forrásn 
vizhŐioka 49 C. 17 millió liter napi meny 
nyiség.
Üsuz, kőszvény, ischiás izadma-
nyok és női betegségek ellen.
1909. évben 9200 beteg hagyta *! 
gyógyultan -----------------
és javultan a páratlanul hatásos Féiix-íür- 
dő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap, mód 
és szénsavs fürdők, 250 kényelmes lakó­
szoba, társalgó, zongora- és olvasóterem 
kitűnő vendéglők, állandó, elsőrendű 
cigányzene, vasárnaponként katona zene, 
tennispálya, gondozott sétautak 400 holdas 
park és fenyveserdő. 16 személyvonat 
közlekedik május 1-től a Félix fürdő állo­
mására naponta. Posta, távirda, interurban 
telefon. — Curtaxe és zenedij nincs. — 

Prospektust küld az Igazgatóság.

A»VWWWWWW€ >
m Wl A + *A. * Mv Krlesiittts. M
Mi Van szerencsém a nagyér- Nj 
V elemű közönséget tisztelettel W 
y értesíteni, hogy nálam a leg- ^ 
2 divatosabb és a legmagasabb igé- ¥ 
Q nyéknek megfelelő jvj
M térti-ruha m

retet és nagy megelégedést aratnak

BENZIN és NYERSOLAJ
MOTOROS

CSÉPLÖKÉSZLETEK m

Minden gazda maga 
kezelheti, nem kell 
gépész sem hatósági 

engedély

Rendkívül eleső és tiszta piacképes vsép- 
lés, már 4 lóereje gépeknél is egész 

20 lóerőig

Motorainkkal a köz­
ségben a házak kö­
zött az udvarban sza­

bad csépelni

Minden gazda, ki egy motoros cséplőkészlet 
beszerzésének még csak gondolatával is foglal- 

levelező-hipon képes árjegyzékünket -- ingyen és bér
»Szives ügyeimébe!
kozik, kérje egy 
mentesen küldjük — és abban olv fontos 
mindenben teljesen tájékozva lesz.

adatokat talál, hog v azonnal

Bérmrntes szállítás 
atz ország minden ál­
lomásra. ——•

Legújabban megállapított igen előnyös árak 
=r^rrrr=és kényelmes teltételek —-r-.;.- —

Levélcím:

KELLNER ANTAL ÉS FTABudapest, vnci-ut 4.

A készül a lehető legszolidabb ¥árak mellett
Ajánlom továbbá dús vá- 

lasztéku magyar és angol F? 
szövet raktáromat.

Amidőn a n. é közönség 
kegyes pártfogását kérem, 
maradtam teljes tisztelettel :

A Bfiedgyevi Ktrusius
M férfi szabó
* szabó ipari szakoktató

Aki gyomorfójós, bélbeteg, étvágytalan
HM lesovánvodóshoz hajlandó használja a »zámos, 
év.óta :ón-.k bizonyult gyomorsót, Sehrtumrmn 

gyógy színésztől Stovkerauban, 
áhj szabályozni és épségben tartani akarja 
MM jo emésztését, használja a $r.ftau>nattn 
féle gyom orsói, tapamtalrr fogja, hogy .. ír 

szerek ellenében, mily jói érzi magát
filfimilltli eltávolítja azonnal a fölösleges yyo- 
Ojölllllluü morsarat és előmoáiitja ,/>.

emésztést Egy doboz ára l kor. 50 fillér.GporsHazstiiii LJts,
mint a gyomoi-r. Ara tarsolya nkint 3 phio'zival á 
10 gyomorió-pssztillival kor 1.50. Post- zéip.-i 
dés legkevesebb 2 doboz megrendelésnél— után­
vétel — Schaumann gyógyszerről utockerttu- 

tan. Kapható minden gyógyszer tát nat..

Schaumann gyoyysxerész 
Stockerauliun

S .Kiadó bútorozott szoba, a cse-
^ mefíi Károly utca Bartók féle házban egy utcai csinosan butoro- 

zott szoba egy vagy két urnák jutányosán azonnal kiadó. Ugyan 
ott még egy iparos részére egy bútorozott szoba olcsón kiadó.
iTrirai .iinowum i ............. .... -**■■■■■&.

Hogy védekezzünk a gyomorbaj ellen. -^8$
Olyan bántalmaknál amilyenben ezidőszerint az emberiség szenved 

ennek elejét venni és energikusan védekezni legjobbnak bizonyult a

l>r. Engel-tele neetnr
használata, mert

egy erős gyomrot és jó emésztési
szerv képződik és^ez által erősödik a szervezet, aki tehát az egészségét és 
ereji-t meg a késő korig meg akarja tartani, használja a kitűnő

Pr. Engel-1 ele neciárl
Lzdn nectái a legjobbnak nyilvánított növény nedvből ér ígéri jó 

.,l'11 d . a 811 eß?r ' *v e e^K°i><losan összeállítva és így az egészséges emész- 
b' e->,pi„tása bámulatos ennek a gyomorboi nak, Betegek és egész­

ségesek inatják a nectárt, meit mm, hog\ ártalmas: hanem a legkitűnőbb 
nata.ssal van a

Sir. Ibiig-í-S-Siéle nectdr
mindazoknak, akik a jó gyomrukat megtartani kívánják

emésztés, éfflf eSeT^ FTf™' g7Tlf8'ezékrakfidés* -> a.,vsa,x a utcai megakadályozza a»öt SvV g ág f JASt es smgyengeeóget, Előmozdítja a jó ál
khangoítsá/ot • y‘r/,, álmatlanságot, föfáj.st, idegességet es

SÄT &mK «-*» "-nvcb'b * kS

Minden magyaroi-;zági g vógv-.zer tarban, szétküldés eredeti árban bárhová. 
Utánzásoktól óvakodjunk. - Kérjünk kizárólag

lér. Engel.féle sieetárt.
«-T.^ Sz ä 2000

t4%Fb ^ =

Nyomatott Wdsz Márk könyvnyomdájában, CsongrádoiTisiT
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